МС(К)ОУ №119

 Учитель музыки 

Орлова Ю. В.

Конспект урока по музыке в 4 классе
Тема 2 четверти: «Сказочные сюжеты в музыке»

Тема урока №2: «В пещере горного короля», Э.Григ

Тип урока: Углубление в тему

Форма урока: Музыкальное путешествие

Цель урока: Овладение детьми музыкальной культурой, посредством знакомства с шедеврами мировой классической музыки на примере музыки Э.Грига

Задачи урока

Образовательные: Формирование знаний о музыке и творчестве композиторов с помощью изучения произведений различных жанров;

Воспитательные: Развитие у детей эмоциональной отзывчивости;

Коррекционно-развивающие: Корригировать отклонения в эмоциональном развитии.
Оборудование: Мультимедийная презентация, CD-DVD проигрыватель, колонки, жетоны «волшебные ключи», мультимедийный проектор, экран, ноутбук, карточки-ответы для игры «Музыкальный ребус», текст песни «Колыбельная медведицы» Е. Крылатова.

Музыкальный материал:

· Музыкальный фрагмент «В пещере горного короля» из сюиты «Пер Гюнт», Э.Грига в исполнении симфонического оркестра;
· Музыкальный фрагмент «Hall of the mountain king» в исполнении рок-группы Apocalyptica;

· Песня «Колыбельная медведицы» из мультфильма «Умка», музыка Евгения  Крылатова, слова Юрия Яковлева. 
Прогнозируемые результаты: 

Учащиеся должны на слух определить характер музыки и уметь высказать свои эмоциональные впечатления о ней.

Учащиеся должны знать:
· Значение динамических оттенков (форте-громко, пиано-тихо);

· современные детские песни для самостоятельного исполнения.

Учащиеся должны уметь:
· петь хором, выполняя необходимые требования художественного исполнения.
Ход урока:

1. Вводная часть урока. Организационный момент.
Здравствуйте, ребята.

Сегодня мы с вами снова совершим путешествие в сказочный мир музыки. Продолжим знакомство с великими композиторами и музыкантами.

2. Подготовительная часть урока. Мотивация.

У.: Ребята, я вам предлагаю разгадать музыкальный ребус, в котором зашифровано имя композитора, чью музыку мы сегодня услышим на уроке.

За каждый правильный ответ вы получите жетон «Волшебные нотки»

(Дети поочерёдно отвечают на вопросы)
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Вопросы к музыкальному ребусу:
Имя композитора: 

· Доброе сказочное существо, похожее внешне на человека, но с чуть удлинёнными ушами. (Эльф)

· Название первой ноты. (До)

· Танец, в котором танцующие пары кружатся по залу под музыку. (Вальс)

· Объявление о спектакле, концерте. (Афиша)

· Название второй ноты. (Ре)

· Как называется этот музыкальный инструмент? (Дудочка)

Молодцы! Вы всё правильно отгадали. Имя этого великого композитора – Эдвард. Его фамилия - Григ.

А тема нашего с вами урока «Сказочные сюжеты в музыке. Эдвард Григ «В пещере горного короля»
3. Основная часть урока. Тема урока.

Эпиграф:

«Слово иногда нуждается в музыке, но музыка не нуждается ни в чём» Ребята, эти слова принадлежат Эдварду Григу.
И действительно, музыка этого композитора настолько ярка и красочна, что даже без слов становится ясно, о чём она. 

Но, прежде чем её услышать, давайте познакомимся с её автором.

Биография Э.Грига:

Эдвард Григ родился в северной стране Норвегии, более двухсот лет назад, в 1843 году и прожил 64 года. Умер он в 1907 году.
Норвегия – это северная страна. Суровая и сказочная природа в этой стране. Это страна викингов, эльфов, гномов и троллей.

Представьте себе величавые скалы, горы, ревущие летом водопады, которые зимой застывают причудливыми прозрачными статуями.

Толстый лёд на озёрах до того прозрачен, что видно как под ним плавают рыбы.

Эдвард Григ создал огромный музыкальный мир, в котором главное место играла норвежская народная музыка. 

В его произведениях часто встречаются сказочные герои. Сегодня мы с вами послушаем фрагмент из сюиты «Пер Гюнт», названной так в честь её главного героя.

Сюита - это музыкальное произведение, состоящее из нескольких частей разного характера, но объединённых одним содержанием.

Главный герой сюиты «Пер Гюнт», однажды покинув свой отчий дом, 40 лет странствует по свету в поисках своего счастья. А дома его ждут старенькая мать Озе и возлюбленная Сольвейг. А тем временем, Пер Гюнт, попадает в сказочный каменный дворец, в подземное царство злобных троллей, в пещеру горного короля.

Так называется и музыкальный отрывок из этого произведения «В пещере горного короля»

Слушание «В пещере горного короля»

Вопросы после прослушивания музыки:
(За каждый правильный ответ - жетон «Волшебные нотки»)

· У.: Какой характер у музыки?

Д.: Музыка по характеру таинственная, страшная, сказочная, волшебная, фантастическая, зловещая.

· У.: Как звучит музыка в самом начале? Быстро или медленно? И как она звучит в конце?

Д.: В самом начале музыка медленная тихая, звучит пиано. Слышатся приближающиеся шаги. Затем она постепенно ускоряет темп и силу звука, звучит форте. В конце музыка похожа на бешеный танец зловещих сказочных существ: гномов, троллей.

· У.: Какими по характеру изобразил Э.Григ троллей и гномов в своей музыке? На хорошие или злые дела собрались эти существа в пещере горного короля?

Д.: На злые. Потому что эти существа завистливые, злобные, лживые, уродливые.

· У.: А почему вы так, ребята решили?

Д.: Потому что музыка была зловещей и страшной

Всё правильно, ребята. И снова, вспомним слова Э.Грига «Слова иногда нуждаются в музыке, но музыка не нуждается ни в чём». 

Мы с вами по звучанию только музыки, без слов смогли представить картину подземного царства

4. Повторное слушание. Этап закрепление нового материала

Музыка Эдварда Грига бессмертна. Ей более 200 лет.

Но до сих пор, его произведения популярны у современных исполнителей.
Сейчас мы послушаем эту же музыку «В пещере горного короля», но уже в исполнении современной рок-группы Apocalyptica.

Вновь звучит «В пещере горного короля»

· У.: Музыка по звучанию стала ещё мрачнее и зловеще.

5. Контрольные вопросы по новому материалу. Обобщающая часть урока.

Итак, мы сегодня на уроке познакомились с вами с удивительной музыкой Эдварда Грига.

· У.: Давайте ещё раз вспомним название этого музыкального произведения.

Д.: «В пещере горного короля»

· У.: Как называется сюита, из которой прозвучал этот музыкальный отрывок?

Д.: Сюита «Пер Гюнт»

· У.: Когда родился Эдвард Григ?
Д.: Более двухсот лет назад, в 1843-1907гг.

· У.: В какой стране родился и жил Эдвард Григ?

Д.: В Норвегии

6. Домашнее задание.

Нарисовать рисунок пещеры горного короля. Какой вы себе её представляете?

7. Заключительная часть урока:

Ребята, Норвегия – это северная страна с очень холодными зимами. 

· У.: Посмотрите на картинку. Как зовут это животное, которое живёт на севере и не боится сильных морозов? 

· Д.: Медведь.

Правильно. Давайте, в заключение урока мы с вами споём «Колыбельную медведицы», композитора Евгения Крылатова из м/ф «Умка».

Открываем наши песенники и внимательно читаем текст песни.
Теперь её исполним дружно хором.

Спасибо. Молодцы!

Сегодня мы с вами очень хорошо поработали на уроке. Самым активным ребятам, получившим не меньше 2-х жетонов «Весёлые нотки» - я ставлю «5».

На этом наш урок окончен.

До новых встреч с музыкой.

